2015年2月5日 星期四

巴西国产大型军用 运输机首飞成功

■环球短讯

新华社巴西利亚2月3日电(记 者刘彤 杨江玲)巴西自行研制的 KC-390大型军用运输机3日实现了 首飞。巴西航空工业公司宣布,首飞 取得圆满成功。

据巴西媒体报道,首飞是在巴西 航空工业公司位于圣保罗州加维昂佩 绍图市的实验机场进行的,整个飞行 过程约1小时25分钟,其间进行了一 系列技术测试。

巴西航空工业公司总裁弗雷德里 科·库拉多说,研制KC-390是该公司遇 到的最大技术挑战,它的首飞成功标志 着巴西国防工业又迈出了关键性一步。

巴西空军此前已宣布,将斥资72 亿雷亚尔(约合29亿美元),在10年内 购买28架这种运输机,以替代现有的 美制 C-130"大力神"飞机。首架飞 机将在2016年底交付。

KC-390是一款用于运送部队 和补给的运输机,同时也可执行搜救、 森林火灾救险等任务,可运输26吨货

病毒痕迹可助 弄清猫的迁移史

蓝建中)你家的猫到底起源于哪里 呢?日本京都大学日前发表公报说, 猫感染逆转录病毒留下的痕迹,可作 为判断它们移动路线和各品种起源的 指标。这一成果将有助于弄清猫在全 球迁移和扩散的历史。

家猫的祖先被认为是生活在中东 地区的非洲野猫,约1万年前,当地人 为了驱除糟蹋谷物的老鼠而开始驯养 非洲野猫,使其成为家猫。此后,家猫 开始扩散到全球,并出现多个品种。 不过,研究人员一直不清楚猫的详细 迁移路线。

逆转录病毒是 RNA 病毒的-种,它们的遗传信息不是存录在脱氧 核糖核酸(DNA)上,而是存录在核糖 核酸(RNA)上。

京都大学病毒研究所副教授宫泽 孝幸率领的研究小组发现,虽然逆转录 病毒通常感染体细胞,不过偶尔也会感 染生殖细胞,并作为基因组的一部分遗 传给子孙,成为内源性逆转录病毒。通 过调查全球家猫的 DNA,比较其中的 内源性逆转录病毒,就能弄清猫迁移的 路线以及品种是如何分化的。

研究人员为此对各国的猫进行了 调查,发现所有家猫的C2染色体上都 带有感染RD114病毒的痕迹,而只有 一部分猫的其他染色体也存在感染痕 迹,如欧洲的猫约为40%,北美的猫 约为55%,而三花猫等亚洲猫则只有 4%左右,存在很大差异。

研究人员认为,这显示在中东被 驯化的家猫中,只有一部分向欧美移 动的集团感染了RD114病毒。

此外,研究人员还发现,欧洲短毛 猫、美国短毛猫和美国卷耳猫的E3染 色体之内都保留了同样的感染 RD114病毒的痕迹。

宫泽孝幸指出:"欧洲短毛猫产自 斯堪的纳维亚半岛,曾被认为渡海到 了英国,然后又乘坐'五月花号'船前 往(美洲)新大陆,此次调查结果与上 述路径吻合。"

美国控烟使二手烟 接触率大降

据新华社华盛顿2月3日电(记 者林小春)美国疾病控制和预防中心 3日说,2012年美国人二手烟接触率 比1999年下降了一半左右,这主要得 益于美国越来越多的公共场所禁烟、 烟民数量大幅下降等因素。

美疾控中心当天发表报告说,根 据对人体血液中二手烟标志物可替宁 (一种摄入尼古丁之后才会形成的分 解物)的检测结果,美国人1999年的 二手烟接触率为52.5%,但到2012年 已下降至25.3%。

对这一积极变化,报告总结出四 大经验:首先,过去25年中,美国26个 州、首都华盛顿和约700个城市颁布全 面禁烟法律,禁止在工作场所、餐馆和 酒吧吸烟,这些禁令覆盖美国约一半 人口;其次,禁烟的美国家庭越来越 多;第三,美国成年人吸烟率从2005年 的 20.9%降至 2013年的 17.8%,这是 美国有调查以来的最低纪录;第四,美 国对二手烟的社会接受度越来越低。

据美疾控中心估计,二手烟含有超 过7000种化学物质,其中约70种致癌。

今日视点

GUO JI XIN WEN

一父两母"宝宝很可能在英国诞生

英国下议院通过线粒体替代基因治疗技术

本报记者 常丽君 综合外电

"一父两母"婴儿的争论已经很久了, 但2015年的2月3日将是一个历史性的日 子:英国下议院以382票赞成、128票反对 的结果通过了一项基因治疗技术,称为线 粒体替代或"一父两母"体外受精技术,允 许用一名女性捐献者的遗传物质来替代 另一名妇女卵细胞中有缺陷的线粒体 DNA,以避免把缺陷基因遗传给孩子。这 使英国有望成为世界上第一个将该技术 合法化的国家。

不过,这次表决并不意味着当下就允许 人们去做线粒体替代手术。上议院还没就此 讨论和投票,虽然它不一定会否决下议院的 决定。在上议院也通过后,新法律要到今年 10月份才能生效。只有当存在瘫痪或严重疾 病的"巨大风险"时,才允许使用线粒体转移 技术治疗。孩子出生后无权知道"第二妈妈" 是谁。第一个合法的"一父两母"宝宝最快可 能在明年秋天出生。

而且临床上要想采用这种方法,必须向 英国人类受孕与胚胎管理局(HFEA)申请批 准。在"开绿灯"之前,HFEA可能会要求更 多证据以证明手术的安全性,一个案例一个 案例地审查也是可能的。

卫生部长简·埃里森说:"所有合理严密 的步骤都将随之而至,这向着国会采纳迈进 了一大步。对许多受影响的家庭而言,这是 黑暗中的光明。"

开创这一技术的先锋、英国纽卡斯特大 学神经病学教授道格·特恩布尔希望最终能 在他的诊所为病人提供手术,但他也说,这取 决于HFEA的批准。"在下议院辩论期间,我 在计划就线粒体替代的伦理问题发布一份 和一些病人在一起。当投票通过时,大家一 报告。 起欢呼雀跃。这就是人们为什么研究它,不

其他国家的拥护者们表示,这次投票可 尔本大学遗传学家戴维·托尔布恩说。 以说是一个分水岭,将导致其他地方最终也 会批准这一技术。美国食品与药品管理局 (FDA)目前是禁止的,但在去年召开的一次 会议上,他们也在考虑解禁所需的科学数



线粒体替代基因治疗技术是用一位女性捐献者的健康 DNA 来替换另一个卵子内有缺陷的线粒体 DNA,通过这种技术出生的婴儿将拥有 三个人的 DNA,也就是有两个妈妈,

而英国的投票可看作是澳大利亚将要发 生的事件的"一个必要的先导",澳大利亚墨 精卵中的细胞核 DNA 转移到另一名妇女的

伦理之争

这次投票是一些研究人员、拥护和资助

移(pronuclear transfer)的技术,将一名妇女受

止线粒体替换的禁忌。早在本世纪初,纽卡 化道路上的几个主要障碍,2014年英国保守 斯尔大学科学家就开始实验一种叫做原核转 党执政时表示,将寻求国会对这项技术的批 准,为现在的投票创造了必要条件。

拥护"变法"的一方主要是英国科学 受精卵(事先清空自己的原核)中。相关技术 界人士,包括诺贝尔奖获得者、政策制定 在英国以外已有发展。但这些过程只能是出 者和前沿科学投资管理人员。他们给大 于研究的目的,英国法律明确禁止将其用于 量英国媒体发公开信,签署声明,呼吁国 会采取行动。反对派包括来自英格兰教 堂和天主教堂的牧师代表、信徒支持团体

一些专家警告说,英国如果修改了 2008年《人类受孕与胚胎法案》,可能是在 犯一个"历史性错误",并使整个欧洲面临 法律挑战。临床上允许用一个女性捐献 者的健康DNA来替换另一个卵子内有缺 陷的线粒体 DNA,会导致一个婴儿拥有三 个人的 DNA, 也就是有两个妈妈。这项技 术突破是朝克隆人和"设计婴儿"的道路 迈进。

技术利益

过去只有很少妇女可能会做线粒体替 代手术。在1月28日的《新英格兰医学》杂 志的一篇文章中,纽卡斯尔大学研究人员 估计,有超过2000名妇女可能从这一手术 中获益,因为她们的线粒体DNA上携带了

作为治疗方法,这项技术的目的是防止 妇女把她们线粒体中的有害变异传给下一 代。线粒体是细胞的能量工厂。据估计,每 5000个孩子中就有1个一出生就具有因这种 变异而导致的疾病。这通常会影响嗜能 (power-hungry)组织,如脑、心脏和肌肉。所 有的线粒体DNA都是从母亲遗传而来,某些 妇女携带有害的线粒体变异,而她们自己却 没有任何症状。

"对那些有线粒体疾病的患者来说,这消 息太棒了,给他们以往的幻想带来了真实的 希望。"特恩布尔说。

英国首相卡梅伦认为科学家不是在"扮 演上帝",这项技术不会带来"设计婴儿"的危 险。他在投票通过后说:"我认为,这给那些 想要一个健康快乐孩子的父母带来了机会。 卡梅伦的儿子伊凡死于大脑性瘫痪和癫痫。 他说:"这是可以做的,我认为是从所有研究 和证据中得来的,它不是在扮演上帝,更像是 器官捐献,而不是要做某种根本性改变。""支 持改变的人指出,这不是关于'设计婴儿'的 理和公共讨论,最终克服了线粒体替代合法 和一些研究人员,尽管他们的声势要小 绝对的根本性问题,只是在解决问题。

三大信息技术将在2015年取得突破

用新技术来降低成本,提高信息技术资源的使 为可能 用效率。位于弗吉尼亚的著名技术咨询公司 下,2015年将会有三大技术领域取得突破,它 们分别是传感器信息技术、软件化基础设施 (SDI)及预测分析/机器学习。

基于传感器的信息技术是指传感技术的

科)美国政府正在大力促进一些关键信息技术 流网、机器对机器(M2M)及网络物理系统都 领域的发展,这些领域包括云、无线网络、IPv6 需要传感器技术,该技术使嵌入式传感器设 和虚拟化技术等,这些领域的发展迫切需要采 备之间或这些设备与现实环境之间的联系成

软件化基础设施由通过软件协调和控制 Deltek 预测, 在政府投资和市场需要的促动的计算、传输和存储技术组成, 这种方法能够案来搜集、使用和分享巨大的数据量, 需要 本,增强网络速度和安全性。

预测分析和机器学习技术将用于加强数 的关键。

据分析,改善战略与操作决策。机器学习可用 于尝试创建智能网络,这种网络不再依赖人工 管理;预测分析技术可用于越来越多的目的, 如预报网络性能,增强网络安全,查获浪费、欺

Deltek 公司在日前发布的《2015年正在 出现的联邦技术市场》报告中指出,联邦各 力。任务目标的复杂性需要强健的解决方 使信息技术在没有人工干预的情况下快速和 强大的基础设施来传输数据,需要更好的 自动发挥作用,使用该技术可以消除导致系统 工具来进行数据分析。"研究人员认为传感 机器学习技术正是解决这些问题必不可少

俄拟采取措施应对贝加尔湖水位降低

利影响。俄政府部门和专家拟采取措施加以 复能力,但这不代表人们可以漠视它正在发

根据俄罗斯紧急情况部公布的数据,2014 水位下降。 年贝加尔湖水位与2013年相比下降了40厘 瓶颈和日益增长的数据量,减少硬件和运行成 器信息技术、软件化基础设施、预测分析/ 米。水位降低的主要原因是2014年夏秋季流 谢·布托林认为,目前贝加尔湖的水位下降只 人贝加尔湖的水量较往年大幅下降,仅为正常 是暂时性波动,水位将在一段时间后恢复。他 水平的67%。

> 到来的春汛将在一定程度上缓解目前贝加 过,现在和未来也将继续发生。他认为,下一 尔湖的缺水状态,但如果春汛过后水位未出 现明显回升,那么以贝加尔湖作为主要水源 确保这一过程不会给生态系统造成严重和不 显著变化。色楞格河三角洲自然保护区拥 有独特的生态环境,是许多贝加尔湖流域特 中的地位。 有的鱼类和鸟类的栖息地。目前,色楞格河

"我担心的是,人们长久以来已经不把 紧急状态等级。

伟)作为世界上最深和蓄水量最大的淡水湖, 而是把它作为一个储量巨大的水库,这从根 贝加尔湖拥有全世界淡水储量的20%,同时 本上影响了我们对于保护贝加尔湖的态 占俄罗斯淡水储量的80%。自2014年以来, 度。"斯利宾丘克说,尽管作为一个完善而巨 贝加尔湖水位不断下降,给周边环境带来不 大的生态系统,贝加尔湖拥有极强的自我修 生的变化,应当立即采取措施应对贝加尔湖

俄罗斯自然遗产保护基金会主席阿列克 指出,根据2008年至2010年期间的研究结论, 俄罗斯国家杜马自然资源和生态委员 在贝加尔湖2500万年的演变史上曾有过三个 会副主席米哈伊尔·斯利宾丘克认为,即将 较为稳定的水位区间,这种水位变化过去发生 步需要密切关注水位下降引发的连锁反应,以 的色楞格河三角洲等周边地区环境将发生 可逆的损害。此外他指出,水位下降不会影响 贝加尔湖在联合国教科文组织自然遗产名录

目前,俄罗斯政府已宣布在贝加尔湖沿岸 沿岸已有几百米长的河床因缺水裸露出河 的伊尔库茨克州和布里亚特共和国采取紧急 状态应对贝加尔湖水位下降,并随时准备提高

东日本再发大地震的风险增大

3.11大地震震源地附近所受应力正蓄积

新华社东京2月4日电 (记者**蓝建中)**日 是 2005 年中期之后降低到 0.6 至 0.7, 而 2011 本筑波大学一个研究小组在英国《自然·地球 年3月11日东日本大地震发生后,则急剧上升 科学》杂志网络版上报告说,2011年3月11日 到1以上。这个值在2013年左右开始下降, 发生的东日本大地震震源地附近,板块交界处 2014年又恢复到了0.8上下。 断层面所受应力正蓄积,有可能已恢复到震前 水平,存在发生大地震的风险。

陆地板块之下,板块交界处的沉降带就是东日 日本大地震暂时释放,但是经过两三年时间, 本大地震的震源区域。

研究小组根据1998年之后气象厅的地震 得多。 观测数据,调查了沉降带附近长约1000公里 的地区,计算了每个地区的"b值"。这个数值 丹·埃内斯库说:"应力的蓄积已经恢复到了可 是显示小地震和大地震比例的参数,平均值为 以随时发生巨大地震的水平。" 1,大地震多的话,b值就低于1,小地震多的 话,平均值就高于1。

1998年以后b值一直在0.8至0.9之间推移,但 很有帮助。

令人关注的是,地震后b值很高的地区, 两三年后这个值又变得很低。研究小组认为, 在日本东北地区近海,太平洋板块沉降到 这表明震源区导致大地震的应力虽然通过东 正在恢复到接近原来的水平,这比预想的要快

研究小组带头人、筑波大学副教授波格

研究小组认为,这次研究支持了b值 对应力状态非常敏感的假说,密切关注b 结果发现,在东日本大地震的震源地区, 值对将来可能发生巨大地震的危害评估



马来西亚:红红的灯笼迎春节

2月4日,在马来西亚吉隆坡天后宫,两名游客在红灯笼下拍照。 当日是立春,马来西亚吉隆坡许多地区纷纷挂起红灯笼,准备迎接羊年的到来。

新华社发(张纹综摄)